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Насtояцая методика повсрки распрострлlяется ца ацализ{rторы пыJш SWAM 5а Мопitоr,
SWAM 5а Dчаl СЬплеl Мопiфr, SWAM 5а Dчаt СЬалпеl НМ Иалее - анаJIизаторц),
предDазrlаченЕые для измереЕItf, массовой концеrтрsции пыjIи различцоm црисхоt(декия в
srмосфрвом возд]aхе и цеагрессивнцх г }ах.

Интервал между поверками - l год.

l опЕрдlдли повЕрки

1.1 Прп прв€денхи поверIаt до.IDýlы бьгь выполllеttы операID{и, указаяныс в та6.тпtце l.
таблrца l

Наuснованuе операцuй

Но.чер
,lyHKlra
меDю-
dut1l

п poBedeHue опе рацuч прч

первuчноi
поверке

перuйч-
ческой

повеDке
l ВнеIшrий осмотр ,1.1

Да Да
2 Опрбовавие ,1.2

Да Да
3 Илеrmlфакация програмrдЕого обеспечепяя (ПО) ,l.з

Да Да
4 Определепие отяосrr,гелъной погреIшIости уста{овки
объемяого оасхода

,1.4
Да нЕт

5 определецие ошосrrcJБяоf, погреlцriости измерений
массовой коtщеtтрашд, IIыjш в поддиапЕlонс qг lф до
15ф OфOf шс/#

7.5 Да Да

бОпределешrе прЕведеtlпоfi погрешlости EзMepcHId
idaccoвofi .коЕцекграции пщи в подиllпцюfiе (/г l до
l00 мкгh/

,1.6
Да Да

'.Д.ля аяализаmрв пшrи 5а Мопitоц SWAM 5а Dual Charmel Monitor отвосктеJънаrl погр€ш.ность
измереIfiй массовой кояцеrпрации пцли опрделяfiся в поддиzlлазояе m l00 до | 500 мкг/м' , дпя
апалшаmрв rlыля SWAM saDual Сhаплсl Monitor НМ - в поддиапазоне от t00 до 2000 шс/t/.

2 СРЕДСТВЛ ПОВЕРКИ

2.1 При првелевrи поверкrr долrоlы быъ нспольювirвы средства, указlаяные в табrмце 2.
Табrцца 2

Номера
пукr|сl

,цеlпоduкu
повеDкх

Ночменоаqнuе u пuп (ус,tовпое обозначепuе) осцовNоео |L7ч вспомо?апельцоео
среdспвq поверкu: обозваченuе нормаmuвно?о dоlqхенпа, редаjr|еtlпцилюцеaо

пехвuчесьuе пребованttя, u (tzпu) .uеtпролоzuческuе tl основные mехнuческuе
xltDo к rп е о!опuкч clre d с пв а пов е о b,u

,1.4 Расходомер-счепllк га3а РГС-2, диалазон хзмерениf, объемного расхода от 2 до
25 л/мин. поелеlш лопчскаемой отяосtlтелъной погDешноgгя пзмеоенrfr * l 0/о

7.5,7.6
Весы везвтоматическою дейстsия по ГоСТ Р 53228 - 2008, дtапазон шмерсвий
от 0.00l до 220 г. ц. д. 0.0l мг. кл. т. I

2.2 Все срлсгва поsеркх доrDкflы бьпь исправяы, примсttяемые при поs€рке срсдства
измереЕй доrDrсш быъ поверевы и имеъ свидсгеJъства о пов€рке с ffеистеl(tшц,{ сроком деййаия
Еа время llроведевrrя поверки иJrи в доýмеЕгацяи.

2.З Допускаеrcя замена срсдств поr€рки, указдЕьо( в mблице 2, друмми средclваiш
flоверки, обсспе.цФаюцrytми опрсделеЕхе х8рактýристик повсряемьD( aнallшirтopoв с тебуемой
ючностью.



3 ТРЕБОВЛЦItЯ К КВДЛИФИКАЦЕП ПОВЕРИТЕJIЕЙ

3.1 К прведешао поверки допускаrоrcя дrrlа, rо|еюццlе высIдее ЕIIl сред€rcхлIfliеское
обрезовашrg оБп реботы в радиоrf,}мсритеrъной tUи физЕч€ской фер ке менее l rодя,
аJIад€юпш)( т€х,ш{кой кзмереяий п8рамsтрв а?рюлей, взвесей и порIшФобрrзпьц мfi€риаJ!ов,
rв}rшши)( наglо8lý/ю мsтодц(у и агт€сIоваfflш( в качеgllе поаерrтаu.

4 ТРЕБОВЛНИЯБЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При провелеlшrrr поверtоl должЕы выпоrrяягься обIцlrе правила Texвutсl безопаспости
и прrвводствеrfiоf, сашитарии ло ГОСТ 12.3.019-80, ГОСТ 12.1.005-88, а таюке yKа:}8t Jr

соответств)дощrrх раздслов экспJrуатациоtlЕой доцмеЕгациll поверя€мог0 ltнiцизirюра ri
ср€дств повсркх.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 Поверку анаJвrзfiора прюдrть в норма,,ьаьц услом.D( (ecJEt не оговор€во Eroe):

- т€мперЕтурs оФlасаюtцсго возлца, ОС ........................(20t5);
- отвосmе,ъвая &паrrоrосгь воздва, О/о. ....................,...........m 30 до 80;

- rшосфрное давrrепrе, кIЪ..,.............. .............,от84до 106,7,
5.2 Харокrериспflоr IЕ{гаюцей элекФЕческой ссtи дол}ýrш соотвёIсгвовать требованияи:

- ltапрх€liие, В.. ........................(2З0+ l0);

- lцcтoтa псремецвого таrcа, Гц.......... ..........................(50+ l).

6 ПОДГОЮВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Псрл прведениеri поверкп аIйjIIвlIюр до.rчrсев быь вьulер)rая в кпиll{firriесю{х

условилq соотssтýтвующ.х усJIовя.п{ пов€рки, не мевее 8 часов. В отучае, еспл анlцизаюр
rФ(одlлся прrl I€мпераryре виже 0 ОС, время sьцерrfiи до]Dlоlо бьть не мевес 24 чаюв.

,Щопуuсается прво]Urть пов€рку иа месте экспJryfiаlиrr айJIIваmра. При 
"том 

условия поверtо{

доJDкпы требоваrшяl раздела 5 настояцей MgюJDrtgr,

6.2 Алапизаюр доJц(еп быь собрав согласЕо тебоваttпдt ег0 эксп,туаташlоtвой

докумеЕтацпr.

7 ПРОВЕJIЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешвпй осмотр
7.1.1 Ввешпиfi осмотр, прверку комплектности и маркирвки апализirюра прво]I!'тъ

согласЕо руководству ero эксплуlrтаццtl.
7. l .2 Пря ввешtrем осмотре прверитъ:

- кошUrектЕостъ;

- марш.ровку;

- oTýyTcTBre в&Iимьц мехацrческю( повр€ждений состаыlых частей аflалшатора
(измерит€льttого блок4 усгрйсrв заrрузкя и разгр}зки анirлптических фильтрв, ваку}ъtrlого
Ёасосs, компрссора), а также сетевьо< кабелей, рд}ъемоц привадlежrlостей аlrализатора.
необходимьв дu проsед€нrя поверки;

- чясrоту прбооборньо< входов;

- fizuпtиe tшсты)( анаJIитических фt{льтрв;
- валичце калиброво.оlьD( фцльтров с поsерхностной плопtостъю в диsпазоне от 2 до

l0 Mr/cii2. Ияформацця о параметрах калибровочIrш( фильтрв лоrшоrа бьхь в прилагаемом
сергификат€ клпбровм.



Примечавие - Аяалцзатор должеЕ цредстаsJuIться uа поверку в комплекте с
araJlttтцtlecкиMи и кашбIювочц-ъБltl фяльтрамп в колцчестве достатоtшом дUl проведения
цовсркr.

7.1 ,3 Аяализатор c.nrтaтb пригодцьь, дJц лрведеЕrя поверки, если:

- ввешlй вид, маркЕрвка и KoMIUteKTBocTb соответсIв)aют требовацияrr р)ководства
его экспJryатащ;

- отсуrстэ)'ют видимые механичсские ЕовремениJl cocтtlвllbD( частей анаJrизатора
(измерЕIелъного блок4 устройстs зtтр}зки и разгpуJкв аяалйтtlескrх фильтlюв, вакямного
цасосs, компрессора), сетевых кабелей, разъемов, прияадпежпостей;

- пробоотборвые BxoдI це имеtот вtдЕмьц заIрязпеffi;
- в комплскте rrМеются чистые tц€цгIпqеские и ка,lцбрвочЕые фильтры в ко,лячестве

досmточвом для прведенr,lя поверка. К калиброsоФБ{ фи-штрам прrrлагается сергификаг
ка,rибровки с rвформацией. необходдrой для проведеrrвя поверки.

В пртrвном слуsас sнаJмзitтор к даJIьнейшей поверке fiе допускается.

7.2 Опробовавве
7-2-1Пw опрбованttЕ прв€рить 1иботоспособпость ttпaцизатора" Проверка

рботоспособвосги вкдючает провсрку фуншrпонирвапия всех ч!lстей аяализllтор4 првсрку
гермсrичrостп пробооборной систел,tы.

7,2.2 Перед Еача,том прцедуры прверкs работосцособЕос"ги;
а) собрать !цzulЕlатор ьтя отбора пыJIЕ в помещеllиц согласно рJп(оsодсгву его

экслlryатациЕ;
6) вкrпоиь пmаttие адil]Iиз{lюра н вьцержать его ао вкпючевtlом со€тояgци до

устаиовJ,Iеllия trехима готовносrи к работе. о готовtlостrl аflаJщатора к работе свидетельствует
появ]IеЕие tlа экраяе сообщешя <Ready> в поле <Status>. Прв отсlпсгвии угого сообцеЕия
lll|atlшзltтор сtmmется неготовьм к работе и к поверке Ее допускаLется;

в) sедрься в отс}тствцц фЕ;Бтрв в измерцтель!iом блоке анаrизатора. При
цеобходlмости выпо]шть разгрузку согдасно р),I(оводству экспяуатации iцlaцизатора.

7.2.З Прцедуру прверкЕ герметиtrfiоств пробоотборной систсмы прово.щrь по методике
раздела ((Проверl(а на угечкуD рукоsодстfir эксплуатlцш аI|аJIцзатора в рФкиме (Automatic leak
teýt)r. показатедем герметичltоgти явJцsтся скорость )ТеЧКИ (Qka0, значение которй
отображасгся в соответстэ)rюцем окве яа экр lе анаrшзitтора. Прбооборпа, система
считаетýя rерметЕчной, ec,Trr скорсть }течкц не более 15 мл/м!rн,кПа. При поверке
двухкаваJIьньD( аЕализаторов герметиIIЕосгь прверяь в обоих пробоотборвьгх каналах.

Прrrмечание - Прв првьчrrении устalяовленЕого JФовня герметrtrвости rrа экраllе
анаJImатора доJDкЕо появиться предрредитýльЕое сообцешие.

7.2.4 Пров€рка фlткчиоппрвания аIшmзатора прводится во время самодцагностики в
нача,]е каJкдот0 

'tзмерительного 
циюта. првести зtlпуск измерt{тельЕого цикJIа аllашатора

согласво руководствам его эксплуаmцlи прв вirлЕwи в заг!,)аочвом устрйстве ц{qтых
фильтров в коJIичсстве, достаточllом д,u проведеЕия измерешrй. ФункцвопирванIrе
аrшпзаторв SWAM 5а Dual Сhашеl Мопitог и SI}/AM 5а Dual Сhалпеl Monitor НМ прводить в
рфкiме измерепrй <Мопitог Mode>. В качестве аваJIгзпруемого воздо(а испо,пьзов{tть возд,т
окр}'l(ающей срсды парамегры ЕlмереЕий устайаJIивать согласно рскомеЕдаlшям
ЕзготовцтеJц. При нормальном функrшоЕиромдии аЕали3€lтора долlкяа бьггь соответствуюцм
световая иll]Iакацпя прп отсуrствип преддредитеJъЕьD{ и сшъzuьвьD( сообщевий согласно
требоваrfl ям р)п(оводgIв эксILцуатации.

7.2.5 АЕа]шзатор счцтать работосtlособЕьпi, если:

- устаца&ltивается режим готовпосrи к работе,
- пробооборяаясистемагерметична;
- ацаJвзаторфуsкциошруетЕормаJьво.
В црOгrавом сФцае аtlаmаюр к даJьвеfuей поверке Ее доrryскается.



7J Цдеппфимцпя По
_7.З.l Для идентифш<ации ПО Ееобходrмо вшIюIIЕть аналпзtlt.р и озвакомцться

с щформаци9й яа экIиЕе. Сериlrmй вомср апаJшзатора, идеггифп<аlшоввое пазваt{е иверию ПО смоцвь в меrrю (Iлstrчmепt Info)).
7.3.2 Резулътат прверки cttвTaтb поJIожите,Iццым, есJIi:
- илеrrпфикациоццое назваЕие и версия ПО на экраltе aHaJIгJaTopal соответgгв},ют

даFнriv рукоаодства эксIшуатации аяализатор4 серийЕй цомер вs экране соответствует
указаrrному Еа хорцусе цзмеритеJьЕого блока аЕаrrпзirтора;

ПО осуцссгвлясr Ф}tдщшц }казаflпые в р},коDодстве эксшIуат&I!и аяаsrз{ rсра_
В вртивЕом Фrучае aнaJm&rmp к даJБцейшему прЬвелевпю повер*й ве дооу"*ч"гся.

7.4 Оцредс.tсшше отпосЕIепьцой цогреrrшостЁ устаЕовкц объемцого рдсходд
7.4.1 Собрать а!rалхзатор согласЕо руководству сго эксшý/аmции.
7.4.2 подсоедиЕrь угалоняый расходомер к прбоотборвому входу ?tнализатора.
7.4.3 Убедrься в отс).тстви!l фпJьтров в а"алпзаторJ, прп необiuлимосги црrзвестu

разФузку.
7.4.4 Вк.шочrгь пrгrашс зlllЕllшзfiора.
7.4.5 Пос.те устааоы(x режима готовности к работс на аяаJIйзiлторе провести rц)оцефФу

реryлпрвtаr объемного расхода в коЕrр]ъвых юtкax 0,8; 1,0; 2,5 м3Д no 
"чгодлпс" раздела(проверка калибровки) р}тоsодства экспJryатацпп Еtпtцl.с!атора в ручном режцме тестирвания

(Малчаl Span TeýtD. lрrя .шlъканальвьо< дlелизаторов пр€двариrепьво вrбрать пробооЙорвыП
каяаt (Line А или Line В), реryrйровry обьемflого расхЬлч прводr" в обоих кацала.ч
поочередно. После сгабиJrпзации йъ€мцого расхода s прбоотборном кацаJIи tlяайзатора
фшссирвать показания эталовноrо расходомера. Стабильноъть объемного расхода аяаJIязатора
коЕФолирмть на экраве в поле <Qrл.

6* = 
!:*:iЗэl4оg о7о 

,

где 4в9- зЕаqецие объ€много расхода' уgr rовп"оое на а"аrrозатор, мЗ/ч;
4- - значенttе объемЕого рсхода, ЕзмереriЕое этвJIонttым расхоломероrrr, м]Д.

7.4.7 Результаты поверки ctlElaтb поло?lФlтеrrьными, еслп зtlачеЕвя отfiосrтедьной
по_грgцностЕ устацовки объемного расхода в диапазоце от 0,8 до 2,5 мЗ/ч находятся в пределах
+ 2 о/о.

7.5 Опрелшепие отвосцтеJrьЕой потешшостп взirсревпй массовой коЕцеЕr?rцrrп
rылц а двдпазоце от l(Юдо 15Ф (20Ш) мкг/м'

7.4.6 Выщслить значенllя отЕсюrтельвой
формуле (l):

поrрешности устмоsкп объемного расхода по

аааJIпзатора, поrDлеяные

фи,ътрв в мг/см2 по

(2)

(l)

7.5.1 Взвесить ва весах калибрвочяые фильтры из комплекm
значения /и,) занестя в пртохол поверки.

7.5.2 Определrrь пов€рхЕоспrrто tцотностъ калибрвочrlцх
формуле (2):

,d'
где d - дяамецl калябрвотlого фrльтра, }тазаfiвьй в его сертпфякатс калЕбрвки.

7.5.3 Собрать апа,'trлзатор в соотвg!ствии с р)д(оводством его эксплуатаiии дпr работы в
цомещении,

7.5.4 Уqтаrrовrrгь ка,шбрво.шые фильтры в ЕlнаJIизаюр согласЕо р}товодству его
зксIIJD/атацпD, раздеJI (Усгаяовка иlЕ замеЕа кошроJБвьн фи,ътровD.

7.5.5 Вкrпоwгь пrгаше шшJизilтора.



7.5.6 После устаповкq р€жима готовяости к работе провести прцед]Фу измерсшй по
мsтодlrе раздела (Проверка к&пrбIювки систýмы измереЕпя массы') (Beta sрап Test)
руководqгва эксплуа,tаll{ц аttализаюра. Измераные zlнa]lE:}aюpoм зЕачеЕия повсршlоqшой
Iшотносги (-хr@) каждого калибрво,лrого фиrьтра запести в шртокол fioвepкr.

7.5.7 Опрлелить о'Iяосительную tIогрецшость пмереЕий ацализатора в лодJIпапазове от
l00 до l500 (2000) мкл/м' в след5пощем порядке:

а) выwслпть разIiость зпачеЕпй поверхностцой плотяости измереЕвьD( illlЕlrlизаюром
(1*) от расчетных зЕаsеlrий (х,,). Разность должна бьггь не более, чем 2 мг/см2. В
шртивuом сJaучас, рзуJьтаты измерещй поsерхЕостяой плопrости ctnтaтb от,пцательIrыми!
пов€рку далее Ее проводить;

б) при положите.lьвьD( рзуrьтаr,:rх шмереЕий поверхвостяой IшOтцости рalссчитать
3вачеВия массовой коЕцеItтрацtl! пьrтп,tdrr, и И- в мtФЛ1, соотвsтствуюцие зцачеЕиям
поверхпостЕой плотвости (х,.-) и (r, 

"а), 
по формуле (3):

,,,,,(,,,).S.1000
(з)

лде S- rчrощаJЕ пробоотборной поверхности фи_ътра, равнм 5,2 см2 дrя аrrализаторв SWДМ
5а, SWAM 5а Dual Сhаппеl Мопitот и равная 2,27 см'для апа.lизатора SWAM 5а Dual Сhаппеl
Мопitоr НМ;

q - обьемЕыfi расход, равный 2,3 м3/ч;

' 
- время офора прбы, разttое 24 ч дJи ацаJшзаторов SWAM 5а SWAM 5а Dual Сhаrшеl

Monitol и раввое l ч дIя аяализатора SWAM 5а DuaI Сhаппеl Мопitог НМ;
i - тип кмибровочного фильта.
Результаты расчега (М1 ") и (М1 *) зuлести в протокол.

в) определггь парамец,ы ураsпений лЕнейвьD( регрессий Й,*tх,*) q Й,-, (х,,,"\

методом Еапмевьших KBaIpaToB! поqтрцть соотЕеIствуюцйе грфики;
г) испо.lьзуя ураsЕ9ция лtцIейвьп регрсспй Й, ,, (r, - ) и Й, -, (r, 

-" ), вышсrпrь
системаmческую состarвJrяющую отяоситеJъной погрешности измерений в поддиапазове от l00
до l500 (2000) шс/м' по формуле (4):

0о= .l00 о/о . (4)

относите,,IьЕой погрепшостид) вышслить случайЕые состllвJUIющие 6*" . ч &, 
",пзмереяий массовой кояцевтр!щин пылц по формудам (5). (6):

o,,*JJi"
l00%, (5)

.l00 % , (6)

ГДе ом в\, омй - средЦrrе квадратическtlе отКпоtlqtця зЕаченйЙ Ml,а" й М,, :,

R.,-. R,. - коэффичиенты корреJrяции Jrивейных рефессийi
Й,,-,Й,- - срдяие арифметические значеяия ф *, М;,,;

е) вы.пtсдцть отtlосgтельяуо поrрешность Езrrереfiий массовой конIецтациrl tlыIlц
формуле (7):

q,t
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ФГУП КВНИИФТРИЛ

q = 2,44,I а;+ё;,"".+ё;",

f*-
Д,М. Балауанов

Ё.в- леснrков

(7,)

7.5.8 Резуrьтаты поверки считатъ полоrоlтельЕыми, сýли значения сrшосЕrЁJьsой
погр€цшостн г]меренrо1 массовой кощеiгграцш пыли в поддиапазове от l00 до 1500 (2000)
мкг/пс ваходлтся в пределах + l0Yo.

В пртиввом с,lцвас резуштаты поверкц с(штать отрщательвыми.

7.6 ОпредеJеflце прпведеввой _погрGrrrцоýтп вмереппй м!ссовой коrrцеЕrтдцшп
пьша в Dоlчlшаплtове от l до l00 MKT/MJ

7.6.1 Используя 1разЕения ливеfuых регрессий, получеЕные 8 п. 7.5 наgгоящей мsтодпки
пов€рки, вычисJIить систематиttеск).rо составJrяющло пршедеяной погрецrвости измереd в
под.д(йадазове от l ло l00 Mrc/MJ по формуле (8):

о,=М'\#'-.tоои. (8)

7.6.2 Вычцслить прцведеflвуо погрешностъ измеревt й массовой концеЕr?ации пьt],Iи по

фрlrуле (9):

7, = З,|82 а; +о;"., + о;., . (9)

приrеденвой
до l00 мкг/м]

7.6.ЗРезу]ътаты поверки cIlETaTb поло)кЕlеJьltымц, есrlи зgачеltиrl
поtреlцrtоспl измереняй массовоfi ковцеЕграlш пьLпп в Itоддиапазонс от l
НаХОДЯIСЯ В ПРеДеЛаХ * 25 Уо.

В противвом сrцвае результаты повсрки ctmmтb отрш(ательвыми.

8 ОФОРМЛЕЕИЕ РЕЗУJIЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1.1 РезуJътаты поверкв оформлпь пртоколом призвольЕого образца.
8.1.2 При поло}rffгсJБшо( резуJтьтатах поверки аяаJIЕзатор првrrается годtым и м Ееrо

вьцаеfся свхдgтельство 1твержлеввою образча.
8.1.З При отрицатýJьЕD( резуJътаID( поверки аfiализатор к да,,ьвейшей экспrryатации

fie допуска9тся в Еа него вщццсывается (Изsещеяие о uеприго.щости}) с указаr ем прцщrfl

забраковаЕия.

ВсдущFй Еаучньйсотудlик
Фryп (ВнииФТРи)

Ведуtцй инжеяер лаб. Ф0
ФГУп (внииФТРи) ,йо- Н.Б. Потатlова


